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Επικοινωνία της Κατερίνας Σακελλαροπούλου με 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη για το 
Ορφανοτροφείο της Πριγκήπου
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Η Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου επικοινώνησε με τον Οικουμενικό Πατριάρχη
κ.κ. Βαρθολομαίο και ενημερώθηκε για τις προσπάθειες που 
καταβάλλονται για την αποκατάσταση του ιστορικού 
Ορφανοτροφείου της Πριγκήπου, το οποίο ανήκει στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο.

Η κ. Σακελλαροπούλου συζήτησε επίσης με τον Παναγιώτατο για την επικείμενη 
επίσκεψή τους στην Ηλεία, τον προσεχή Σεπτέμβριο, μετά από κοινή πρόσκληση 
των Δήμων Ανδραβίδας – Κυλλήνης και Πύργου.
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Η ιστορία του κτηρίου

Το κτήριο άρχισε να ανεγείρετε το 1898 με σκοπό να μετατραπεί σε ξενοδοχείο με 
καζίνο, αλλά μετά την απαγόρευση του τότε σουλτάνου AbdulHamit του Β’ 
αναζητήθηκε νέα χρήση. Το 1903 με δωρεά της Ελένης Ζαρίφης προς το 
Πατριαρχείο Κωνσταντινούπολης στεγάστηκε το Εθνικό Ορφανοτροφείο. 
Λειτούργησε μέχρι και το 1964 και προσέφερε πρωτοβάθμια εκπαίδευση σε 5.744 
παιδιά. Θεωρείται ένα από τα μεγαλύτερα ξύλινα κατασκευάσματα στην Ευρώπη, 
είναι πενταόροφο και διαθέτει 206 δωμάτια, αίθουσες χορού, τραπεζαρίες και 
άλλους χώρους.

Στις αρχές του αιώνα, το 1902, το πενταόροφο ξύλινο κτίριο στο λόφο της 
Πριγκήπου, μαζί με τη γύρω έκταση, περίπου 23 στρεμμάτων και ένα ακόμη 
διώροφο κτίριο πέρασε στην ιδιοκτησία του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Από την 
επόμενη χρονιά, που το Πατριαρχείο το μεταβιβάζει στο ίδρυμά του για τα ορφανά 
μέχρι και το 1964, λειτουργεί ως ορφανοτροφείο. Οι τουρκικές αρχές 
αναγνώρισαν τη νομική υπόσταση του Ιδρύματος με το νόμο του 1935, ενώ με 
επόμενη απόφαση αναγνωρίζονται ως περιουσιακά στοιχεία του ιδρύματος τόσο 
τα κτίσματα όσο και η έκταση
που τα περιβάλλει.

Το 1964 το τουρκικό κράτος, επικαλούμενο λόγους ασφαλείας, διατάζει την 
εκκένωση των κτιρίων από το Πατριαρχείο και η μεγάλη πυρκαγιά στη δεκαετία 
του ’80 του δίνει τη χαριστική βολή.



Η τελευταία πράξη υφαρπαγής του από το τουρκικό δημόσιο γράφτηκε το 1997, 
οπότε και περιέρχεται στη Γενική Διεύθυνση Βακουφίων. Από τότε και μέχρι το 
2004 ξεκινά ο δικαστικός αγώνας του Οικουμενικού Πατριαρχείου με την τουρκική 
έννομη τάξη. Το 2005 προσφεύγει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου, που δικαιώνει το Οικουμενικό Πατριαρχείο σχετικά με το ιδιοκτησιακό 
δικαίωμα του επί του ορφανοτροφείου της Πριγκήπου, τον Ιούλιο του 2006.

Η δικαίωση των αγώνων του Οικουμενικού Πατριαρχείου έγραψε μία νέα σελίδα 
για τα δικαιώματα όχι μόνο της ελληνικής μειονότητας στην Τουρκία αλλά και για 
άλλες εκκρεμείς υποθέσεις μειονοτικών ιδρυμάτων στη χώρα. Υπενθυμίζεται ότι 
το Ορφανοτροφείο της Πριγκήπου είναι το μοναδικό ακίνητο για το οποίο το 
Πατριαρχείο διαθέτει τίτλους ιδιοκτησίας.


